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∆έφνερ: Υπάρχει κρίση εµπιστοσύνης στο σχεδιασµό ως αποτέλεσµα του µειωµένου ρόλου
του κράτους και της αυξανόµενης έµφασης στην αγορά; Ποιος είναι ο ρόλος του πολεοδόµου-
χωροτάκτη στο πλαίσιο αυτό;

Mastop: ∆εν θα µιλούσα για κρίση, αλλά για µεγάλες αλλαγές. Θα αναφερθώ στη στην οπτι-
κή γωνία των Ολλανδών έχοντας µία πολιτική σκοπιά στο θέµα. Η Ολλανδία ήταν πάντα θε-
τική προς το σχεδιασµό. Η νέα κυβέρνηση υποστηρίζει ότι δεν χρειαζόµαστε ένα πέµπτο
εθνικό σχέδιο, αλλά ο σχεδιασµός θα πρέπει να επιστρέψει σε τοπικό και περιφερειακό επί-
πεδο και αυτό να σχετίζεται µε τον εκπαιδευτικό σχεδιασµό (µέρος του κοινωνικού σχεδια-
σµού) και άλλες µορφές σχεδιασµού. Στη Βρετανία υπήρξε µία επανεµφάνιση του στρατηγι-
κού σχεδιασµού µετά τη Θάτσερ. Είναι πιθανό ο σχεδιασµός να αποκτήσει ένα νέο ρόλο µε
τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: ολοκλήρωση, ισορροπία συµφερόντων, µακροπρόθεσµες επι-
πτώσεις των αποφάσεων. Η ερώτηση είναι: σχεδιασµός σε ποιο θεσµικό επίπεδο; Ποιος
ασχολείται µε τον σχεδιασµό;

Ο ρόλος του κανονιστικού σχεδιασµού µειώνεται και η έµφαση µετατοπίζεται στο σχε-
διασµό παρεµβάσεων (project planning).
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Συνέντευξη µε τον Hans Mastop
Καθηγητή στο Πανεπιστήµιο Nijmegen (Ολλανδία)

"….Πιστεύω ότι οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες θα πρέπει να εκπαιδεύονται ώστε
να µπορούν να κάνουν κατανοητά τα µερικές φορές ασαφή ή µεγαλόπνοα
προβλήµατα ανεξάρτητα από το αν είναι ένα γενικό πρόβληµα της κοινωνίας
ή µίας µικρής οµάδας…."
(H. Mastop)
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∆έφ νερ: Υ πάρ χουν εν δεί ξεις ό τι οι σύγ χρο νοι δρώ ντες οι ο ποί οι παί ζουν ση µα ντι κό ρό λο στη
χω ρι κή α νά πτυ ξη, βρί σκο νται, και συ χνά λει τουρ γούν, έ ξω α πό ε πί ση µες δο µές και σχέ δια;
Πώς ε πη ρε ά ζουν αυ τές οι ε ξε λί ξεις τον σχε δια σµό;

Mastop: Η σύγ χρο νη α ντί λη ψη εί ναι ό τι η α πά ντη ση σε έ να πρό βλη µα σχε δια σµού δεν εί -
ναι η δη µιουρ γί α νέ ων υ πουρ γεί ων και θε σµι κών ορ γά νων.

Κοκ κώ σης: Ό λο και πε ρισ σό τε ρο πα ρα τη ρού µε ό τι ε νώ οι πα ρα δο σια κοί µη χα νι σµοί του
σχε δια σµού (ό πως ο σχε δια σµός χρή σε ων γης κ.ά.) έ χουν φθί νο ντα ρό λο, δη µιουρ γού νται νέ -
ες πλατ φόρ µες (πλαί σια σχε δια σµού) ό πως η δια χεί ρι ση πα ρά κτιων πε ριο χών ή ο του ρι στι -
κός σχε δια σµός. Ε πι πλέ ον αυ τά εµ φα νί ζο νται στο ε πί πε δο της Ε.Ε., ή σε πε ρι φε ρεια κό ε πί -
πε δο, ό που πό λεις ή πε ρι φέ ρειες θέ λο ντας να αυ ξή σουν την α ντα γω νι στι κό τη τα τους δια µορ -
φώ νουν πλατ φόρ µες πο λι τι κών στις ο ποί ες ο σχε δια σµός µπο ρεί να έ χει κε ντρι κό ρό λο. Πα -
ρό λο που υ πάρ χει µε γά λη διά βρω ση του πα ρα δο σια κού µη χα νι σµού για τη δη µιουρ γί α σχε -
δί ων, υ πάρ χει πλη θώ ρα ευ και ριών. Η ε ρώ τη ση εί ναι κα τά πό σο υ πάρ χει α νά γκη για τη δη -
µιουρ γί α ε νός συ στή µα τος συ ντο νι σµού που θα α να γνω ρί σει τις σχέ σεις α νά µε σα στις διά φο -
ρες σχε δια στι κές πλατ φόρ µες και ποιος θα πρέ πει να εί ναι υ πεύ θυ νος για αυ τό. 

Mastop: Ό ταν ή µουν στο Mc Grafts στην Ολ λαν δί α, συ νή θι ζα να λέ ω στους φοι τη τές µου ότι
κά θε σύ στη µα ορ γά νω σης α πο τε λεί την α πά ντη ση σε έ να πρό βλη µα του χθες. Με αυ τή την
έν νοια τα συ στή µα τά µας που α να πτύ χθη καν στις δε κα ε τί ες του '60 και του '70 εί ναι α πα ντή -
σεις σε προ βλή µα τα που υ πήρ χαν το '50 και το '60. Ά ρα εί ναι λο γι κό ό τι ο σχε δια σµός που θα
έ χει να κά νει µε το µέλ λον θα ε φεύ ρει τη δι κή του ορ γά νω ση. Ε άν ε ξε τά σου µε την πε ρί πτω -
ση της Ολ λαν δί ας για τα τε λευ ταί α 20-30 χρό νια, και πα ράλ λη λα ε ξε τά σου µε και τι συµ βαί -
νει σε Ευ ρω πα ϊ κό ε πί πε δο θα πα ρα τη ρή σου µε ό τι γί νε ται προ σπά θεια να συ νυ πάρ ξουν τα
δύ ο συ στή µα τα και αυ τό χρειά ζε ται κά ποιο συ ντο νι σµό, ή σε άλ λες πε ρι πτώ σεις α να γνω ρί ζε -
ται η α νυ παρ ξί α συ στή µα τος και η α νά γκη δη µιουρ γί ας του. Ά ρα κά θε σχε δια στι κή πε ρί πτω -
ση χρειά ζε ται κά ποιο ορ γα νω µέ νο σύ στη µα, το ο ποί ο για µέ να ση µαί νει ό τι ό ταν έ χου µε έ να
λε πτο µε ρές σύ στη µα θε σµών, αυ τό θα µπο ρεί να α ντι µε τω πί σει λί γο πο λύ τυ πο ποι η µέ να
προ βλή µα τα. Ε άν ο σχε δια σµός θέ λει πραγ µα τι κά να α πευ θύ νε ται στο µέλ λον θα πρέ πει να
ε πα νε φεύ ρει νέ ες πλατ φόρ µες, νέ ους µη χα νι σµούς, νέ ες α ρέ νες, να βρει νέ ους τρό πους ο ρι -
σµού των προ βλη µά των και συµ µε τέ χο ντες για να α σχο λη θούν µε αυ τά. Ά ρα εί ναι ε πό µε νο
ό τι αυ τό που πραγ µα τι κά έ χει ση µα σί α ό ταν κα λού µα στε να α ντι µε τω πί σου µε νέ α προ βλή -
µα τα εί ναι να δη µιουρ γή σου µε µί α νέ α ορ γά νω ση και µη χα νι σµούς α ντι µε τώ πι σης και τέ λος,
αυ τό που βλέ που µε ό λο και πε ρισ σό τε ρο να συµ βαί νει, "νέ ους" πο λε ο δό µους-χω ρο τά κτες. 

Ά ρα ο ρό λος του κρά τους µειώ νε ται, δεν πι στεύ ου µε πλέ ον ό τι το κρά τος µπο ρεί να κά -
νει τα πά ντα. Το ί διο το κρά τος έ χει αρ χί σει να α πευ θύ νε ται σε άλ λους φο ρείς να δια δρα µα -
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τί σουν το ρό λο τους, έ τσι έ χου µε νέ ους δρώ ντες και τό τε πα ρου σιά ζε ται το δί ληµ µα της ι διω -
τι κο ποί η σης. Πι στεύ ω ό τι στα ε πό µε να 10 µε 20 χρό νια θα υ πάρ χουν και άλ λοι νέ οι δρώ ντες
και ί σως ο ρό λος του κρά τους να ε νι σχυ θεί ξα νά. Αυ τή τη στιγ µή στην Ολ λαν δί α έ χου µε ε κλο -
γές και έ χου µε µί α τρο µα κτι κή στρο φή προς τη δε ξιά και έ να ε ντε λώς νέ ο κόµ µα που συ γκέ -
ντρω σε πά νω α πό το 30% το ο ποί ο θα µειώ σει ση µα ντι κά τον α ριθ µό των ερ γα ζο µέ νων δη -
µο σί ων υ παλ λή λων. Στην Ολ λαν δί α εί χα µε πιέ σεις για ι διω τι κο ποί η ση αλ λά ε ξε τά ζο ντας άλ -
λα πα ρα δείγ µα τα σε άλ λες χώ ρες η δια φω νί α ε στιά ζε ται στο ε ρώ τη µα ε άν θα πρέ πει να εί ναι
πρω τεύ ων ο ρό λος του κρά τους, µε ο ποιο δή πο τε τρό πο, (π.χ. στην εκ παί δευ ση, στον σχε δια -
σµό, στο πε ρι βάλ λον κ.λπ.) ή µπο ρεί να τα χει ρι στεί ε παρ κώς αυ τά τα ζη τή µα τα ο ι διω τι κός
το µέ ας. 

Κοκ κώ σης: Εί ναι εν δια φέ ρον ό τι ε άν ε ξε τά σει κα νείς τα ό ρια του σχε δια σµού, τα δύ ο συ -
στή µα τα που έρ χο νται σε ε πα φή, έρ χο νται σε σύ γκρου ση ε κτός ε άν το έ να α πό τα δύ ο λεί πει.
Η Ε Ε π.χ. α πο φα σί ζει για την α να µόρ φω ση της ΚΑΠ και ξαφ νι κά α να κύ πτει µί α πο λι τι κή για
τον α γρο τι κό χώ ρο (ό τι και αν ση µαί νει αυ τό) αλ λά και µη χα νι σµοί για να υ λο ποι η θεί. 

Mastop: Πι στεύ ω ό τι υ πάρ χει µί α ση µα ντι κή ε ξέ λι ξη. Πριν α πό 20 χρό νια η συ νη θι σµέ νη
απά ντη ση στην Ολ λαν δί α θα ή ταν ό τι θα πρέ πει να δη µιουρ γη θούν νέ οι νό µοι, νέ οι κυ βερ νη -
τι κοί θε σµοί για να α ντι µε τω πί σουν το θέ µα. Σή µε ρα η α πά ντη ση εί ναι ό τι θα πρέ πει να α να -
ζη τη θεί α ντί στοι χη ε µπει ρί α αλ λού και αν χρεια στεί να δη µιουρ γη θούν νό µοι ή δο µές. Νο µί -
ζω ό τι α πο τε λεί µε γά λη ε ξέ λι ξη το γε γο νός ό τι η λύ ση στα προ βλή µα τα του σχε δια σµού δεν
εί ναι εξ' ο ρι σµού η δη µιουρ γί α ε νός νέ ου ορ γα νι σµού. 

Κοκ κώ σης: Εν νο εί τε λι γό τε ρο κα νο νι στι κή και πε ρισ σό τε ρο ε µπει ρι κή δια δι κα σί α. 

Mastop: Πα ρα τη ρεί ται ε ξέ λι ξη και κα τά τη δια δι κα σί α ε πι νό η σης της νέ ας πλατ φόρ µας,
αρέ νας και δεν εί ναι βέ βαιο ό τι αυ τές θα συ νε χί σουν υ πάρ χουν για τα ε πό µε να πέ ντε ή δέ κα
χρό νια. 

Κοκ κώ σης: Το γε γο νός ό τι τα πράγ µα τα και οι κα τα στά σεις αλ λά ζουν πο λύ γρή γο ρα α πο -
τε λεί έ να άλ λο πρό βλη µα. 

Mastop: Θα πρέ πει να α ντι µε τω πί σου µε το πρό βλη µα, να προ σπα θή σου µε να προσ διο ρί -
σου µε την πα ρέµ βα ση, να την υ λο ποι ή σου µε και µε τά να δού µε τι χρειά ζε ται να γί νει πε ραι -
τέ ρω. Ε νώ ο κλασ σι κός τρό πος εί ναι η δη µιουρ γί α ε νός νό µου και θε σµών. Αυ τό πι στεύ ω ό τι
α πο τε λεί και την αλ λα γή. 

∆έφ νερ: Στο πλαί σιο αυ τό ποιος εί ναι ο ρό λος της θε ω ρί ας; 



Mastop: Πι στεύ ω ό τι η θε ω ρί α µπο ρεί να συµ βάλ λει σε µί α δια φο ρε τι κή ο πτι κή της πρα κτι -
κής. Οι κοι νω νί ες µας γί νο νται ό λο και πε ρισ σό τε ρο σύν θε τες στο να α πο δει χτούν ό τι η κυ -
βέρ νη ση δεν εί ναι ο µο να δι κός µε γά λος παί κτης στο πε δί ο και δε χό µα στε ό τι υ πάρ χουν και
άλ λοι παί κτες αλ λά πρέ πει να βρού µε ευέ λι κτους τρό πους α ντι µε τώ πι σης. Αυ τό ση µαί νει ό τι
δεν µπο ρεί να βα σι ζό µα στε πά ντα στον κλασ σι κό νο µι κό τρό πο ε πί λυ σης προ βλη µά των. Του -
λά χι στον στην Ολ λαν δί α υ πάρ χει έ νας νο µι κός τρό πος ε πί λυ σης προ βλη µά των: η πρώ τη α πά -
ντη ση εί ναι ό τι θα πρέ πει σί γου ρα να υ πάρ χει κά ποιος νό µος και η δεύ τε ρη ό τι χρειά ζο νται
πολ λοί δη µό σιοι υ πάλ λη λοι να α σχο λη θούν µε το πρό βλη µα και "ε µείς ως κυ βέρ νη ση" θα
αντι µε τω πί σου µε το πρό βλη µα την κοι νω νί ας. Ε άν ε ξε τά σου µε έ να πρό βλη µα µε τη βο ή θεια
της θε ω ρί ας για τον σχε δια σµό, νο µί ζω ό τι µπο ρού µε να το κά νου µε κα τα νο η τό και να ε ξη -
γή σου µε στους φοι τη τές τα προ τε ρή µα τα µί ας τέ τοιας προ σέγ γι σης. Ο ε θνι κός ορ γα νι σµός
σχε δια σµού στην Ολ λαν δί α τεί νει προς µί α προ σέγ γι ση πε ρισ σό τε ρο κα τά πε ρί πτω ση και αυ -
τό έ χει ως α πο τέ λε σµα να µην γνω ρί ζει κά ποιος τι έ γι νε στη δε κα ε τί α του 60 και τους λό γους
για τους ο ποί ους α να πτύ χθη κε το πε ρι φε ρεια κό σύ στη µα σχε δια σµού στη δε κα ε τί α του 70 κα
αυ τή τη στιγ µή υ πάρ χουν προ βλή µα τα που δεν λύ νο νται για τί έ χου µε ξε χά σει τις α πα ντή σεις
της δε κα ε τί ας του 70 και τους λό γους ό που αυ τές α πέ τυ χαν. 

Κοκ κώ σης: Τε λι κά χρεια ζό µα στε στρα τη γι κή. Χρεια ζό µα στε έ να µη χα νι σµό συ ντο νι σµού ή
έ να µη χα νι σµό ε πί λυ σης των θε µά των ή θα πρέ πει να α φή σου µε το σύ στη µα να τα ξε κα θα -
ρί σει ό λα. Θα έ πρε πε να πι στεύ ου µε στη θε ω ρί α του χά ους µα την έν νοια ό τι ε µείς δη µιουρ -
γού µε δο µές, τις α φή νου µε να συ να γω νι στούν και ξαφ νι κά κά τι προ κύ πτει που θα ε πι βά λει
κά ποια µορ φή τά ξης και θα συ νε χί σει η δια δι κα σί α. Υ πάρ χει χώ ρος για έ ναν κε ντρι κό µη χα -
νι σµό κα θο δή γη σης; 

Mastop: Νο µί ζω ό τι αυ τό το κε νό έ χει µειω θεί ή συ νε χώς µειώ νε ται. 

Κοκ κώ σης: Πι στεύ ου µε τό τε στη δυ να τό τη τα του συ στή µα τος να ρυθ µι στεί α πό µό νο του. 

Mastop: Νο µί ζω ό τι το πι στεύ ου µε πε ρισ σό τε ρο α πό ό τι το πι στεύ α µε πριν α πό 20 χρό νια
αλ λά κα τά τη γνώ µη µου σε 10 χρό νια θα α να κα λύ ψου µε ό τι αυ τό δη µιουρ γεί νέ α προ βλή µα -
τα και θα στρα φού µε προς κά τι πιο πα γκο σµιο ποι η µέ νο ό πως µί α πα γκό σµια στρα τη γι κή.
Νο µί ζω ό τι η ακ µή της ο λο κλη ρω µέ νης σχε δια στι κής προ σέγ γι σης την ο ποί α προ σπα θή σα µε
να α να πτύ ξου µε στην Ολ λαν δί α την δε κα ε τί α του 70, έ χει πε ρά σει και δεν θα πρέ πει να προ -
σπα θή σου µε να την ε πα νε φεύ ρου µε, ό πως έ γι νε στην Ολ λαν δί α, τη Γερ µα νί α και άλ λες χώ -
ρες. Το ί διο συ νέ βη και µε τα πε ρι βαλ λο ντι κά σχέ δια ό που ε πα νέ φε ραν αυ τά που συ νέ βαι ναν
στον χω ρι κό σχε δια σµό στη δε κα ε τί α του 60 και α να γκά στη καν να α ντι µε τω πί σουν τα ί δια
προ βλή µα τα για τί ως κοι νω νί α, δεν µα θαί νου µε α πό το πα ρελ θόν µας. 
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∆έφ νερ: Υ πάρ χουν σή µε ρα ή στο πρό σφα το πα ρελ θόν και νο τό µες ι δέ ες και πρα κτι κές στο
σχε δια σµό που θα µπο ρού σαν να µας ο δη γή σουν στο µέλ λον; 

Mastop: Αυ τό που νιώ θω κοι τώ ντας τη δου λειά της Patsy Healey ή του Andrea Faludi η ο -
ποί α εί ναι και σύµ φω να µε τις πρό σφα τες ε ξε λί ξεις στην Ε.Ε., ή ό ταν κοι τά ω το νέ ο σύ στη -
µα, νο µί ζω ό τι υ πάρ χουν πολ λά που θα µπο ρού σε να µά θει κα νείς α πό αυ τά ό χι µε την έν νοια
ό τι δεί χνουν τη σω στή κα τεύ θυν ση αλ λά ε πει δή µας βο η θούν να κα τα λά βου µε τι συµ βαί νει,
για τί συµ βαί νει, και κα τά πό σο µπο ρού µε να πε ρι µέ νου µε να συµ βεί πα ντού. ∆εν πι στεύ ω ό -
τι αυ τή τη στιγ µή ο σχε δια σµός έ χει τις α πα ντή σεις, νο µί ζω ό τι θέ τει τα ε ρω τή µα τα και ό ταν
µου ζη τούν τις λύ σεις, α πα ντά ω ό τι η ε πι στή µη εί ναι πά ντα έ να βή µα πί σω. Μπο ρώ να σκε -
φτώ κά ποια πράγ µα τα αλ λά τα πραγ µα τι κά προ βλή µα τα πρέ πει να εί ναι πα ρό ντα και θα
πρέ πει να τα α ντι µε τω πί σει κα νείς και ό πως α νέ φε ρα νω ρί τε ρα, ε άν προ κύ ψει έ να πραγ µα -
τι κά νέ ο θέ µα οι υ πάρ χου σες α πα ντή σεις δεν µπο ρούν να δώ σουν λύ ση και θα πρέ πει να δη -
µιουρ γη θεί έ να νέ ο δί κτυο, νέ α α ρέ να και συ χνά νέ οι θε σµοί. Για το λό γο αυ τό δεν πι στεύ ω
ό τι οι ε πι στή µη, οι πο λε ο δό µοι-χω ρο τά κτες µπο ρούν να εί ναι έ να βή µα µπρο στά, στις πε ρισ -
σό τε ρες πε ρι πτώ σεις εί ναι έ να βή µα πί σω. 

Κοκ κώ σης: Θα πρέ πει ο νέ ος πο λε ο δό µος-χω ρο τά κτης να εί ναι δια µε σο λα βη τής και και νο -
τό µος; 

Mastop: Πι στεύ ω πως ναι. Πι στεύ ω ό τι οι πο λε ο δό µοι-χω ρο τά κτες θα πρέ πει να εκ παι δεύ -
ο νται ώ στε να µπο ρούν να κά νουν κα τα νο η τά µε ρι κές φο ρές α σα φή ή µε γα λό πνο α προ βλή -
µα τα α νε ξάρ τη τα α πό το αν εί ναι έ να γε νι κό πρό βλη µα της κοι νω νί ας ή µί ας µι κρής ο µά δας.
Θα ε πι στρα τεύ σουν τη θε ω ρί α για να το ο νο µά σουν και να το ο ρί σουν και για να εί ναι σε θέ -
ση να ορ γα νώ σουν κά ποιου εί δους συ νερ γα σί α µε τα ξύ της κυ βέρ νη σης, ι διω τι κών φο ρέ ων
και το πι κής κοι νω νί ας για την α ντι µε τώ πι ση του προ βλή µα τος. 

Κοκ κώ σης: Θα ή θε λα να σας ευ χα ρι στή σω για τον χρό νο που µας δια θέ σα τε και για τις πο -
λύ εν δια φέ ρου σες α πό ψεις. 
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